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графической деятельности не вхо
дит в круг рассматриваемых в ста
тье вопросов.

Внимательный читатель, несом
ненно, отметил наличие в схеме об
ласти, обозначенной как ноосфе
ра. Она понимается нами как об
ласть мыслимого, что в традицион
ной философской интерпретации 
обозначается термином «идеаль
ное», в отличие от имеющегося, т. е. 
«материального». Нельзя не упомя
нуть о важности и актуальности в 
этой связи разработок информаци
онного общения. Как видно из схе
мы, именно ноосфера, субъектив
ная составляющая библиотечно
библиографической деятельности, 
включающая и информационное 
общение в качестве одной из орга
низационных форм, коренным об
разом влияет и определяет эффек
тивность как этапов, так и уровней 
всей деятельности.

Необходимо разрабаты вать 
философию и методологические 
основы библиотечно-библиогра- 
фической деятельности постольку, 
поскольку она есть составляющая 
информационной деятельности че
ловека. В условиях информатиза
ции общества и возможного пере
хода к информационному типу об
щества задача теоретического ос
мысления основного вида деятель
ности позволяет выявить каче
ственные особенности нового типа 
общества, тенденции и направле
ния его развития, что в совокупно
сти определяет место каждого че
ловека, его роль в общественных 
отношениях.

I The important problem 
I connected with deficiency of full- 
! bodied theoretical philosophical 
I conception of library and 
! bibliographic activities currently 
is considered. The 4-element- 
conception of library as social 
institution with its merits and 
demerits is used for example. 
Author"s own scheme illustrating 
theoretical basis of library and 
bibliographic activities is 
proposed. Possible merits and 
demerits of this scheme are 
examined in details. Special 
attention is attracted to urgency 
and importance of information 
relations research in connection 
with their role in the theory and 
practice of library and 
bibliographic activities.

Інтэрв’ю 3 дэканам фа- 
культэта інфармацыйна- 
дакументных камуні- 
кацый БДУ культуры 
Яцэвічам Мікалаем 
Аляксандравічам 
правялі Людміла Кірухіна 
і члены навуковага 
студэнцкага аб’яднання 
«Бібліяном» А. Астапчык, 
К. Лобан, С. Майсейшын, 
Г. Купрыянчык і інш.

Ц| Мікалай Аляксандравіч, у  гэ- 
тым годзе спаўняецца 60 гадоў вы- 
шэйшай бібліятэчнай адукацыі на 
Беларусі. Якія асноўныя этапы яна 
прайшла?

-  Вышэйшая бібліятэчная адука
цыя ў нашай краіне бярэ свой пача- 
так са стварэння ў 1944 г. (пастано- 
ва СНК БССР ад 29 ліпеня 1944 г.) у 
ск лад зе М інскага п ед агагічн ага  
інстытута бібліятэчнага факультэта, 
а 1 кастрычніка 1944 г. на факультэ- 
це ўжо пачаліся заняткі з першымі 30 
студэнтамі. Гісторыкі бібліятэчнай 
справы лічаць апошнюю дату пачат- 
кам вышэйшай бібліятэчнай адука- 
цыі на Беларусі. Факультэт змяняў 
сваю назву -  «бібліятэказнаўства і 
бібліяграфіі»,«бібліятэчна-інфарма- 
ц ы йны х сістэм». Атрымалася так, 
што сёння мы рьвоуемся да 60-гадо- 
вага юбілею факультэта інф арм а- 
цыйна-дакументных камунікацый 
(ФЩК), асноўнай спецыяльнасцю на 
якім з’яўляецца «бібліятэказнаўства 
і бібліяграфія». Яна з’яўляецца фа- 
культэтаўтвараючай.

Увогуле, м ож на гавары ць пра 
н асту п н ы я  асн о ў н ы я этап ы  ў 
развіцц і вы ш эйш ай бібл іятэчнай  
адукацыі і адпаведна факультэта, 
паколькі ён адзіны ў Беларусі. Гэта: 
узнікненне, станаўленне, пераход 
да універсітэцкай падрыхтоўкі, рэ- 
фармаванне.
|Ц Як факультэт рыхтуецца да 
юбілею ?

-  Разам з Беларускай бібліятэч- 
най асацыяцыяй створаны аргані- 
зацы йны  камітэт. Рыхтуецца комп
лекс мерапрыемстваў. Сярод най- 
больш значных: выданне даведніка 
аб факультэце (яго гісторыі, гісто- 
рыі кафедраў, выкладчыках, сучас- 
ным стане); сустрэча 15 верасня (у 
Д зень  б ібл іятэк) з вы пускнікам і

бібліятэчнага факультэта ўсіх гадоў 
выпуску; правядзенне з 4 па 8 верас
ня міжнароднай навуковай канфе- 
рэнцы і «Бібліятэкі і музеі ў адзінай 
прасторы  інфармацыі і культуры». 
Сардэчна запрашаем! 
ф  Ад сябе дадам, што будуцьяшчэ 
матэрыялы і ў «.Бібліятэчным све- 
це». Што ж, асноўныя юбілейныя 
мерапрыемствы яшчэ наперадзе. 
Давайце цяпер засяродзімувагу на 
сённяшнім жыцці факультэта. За 
апошні год тут адбылося шмат 
перамен. Самая яскравая -  змя- 
ненне назвы. Знікла слова «біблія- 
тэчныо. Ці означав гэта змяненне 
вектара падрыхтоўкі кадраў?

-  У красавіку 2003 г. адбылася рэ- 
арганізацыя БДУ культуры, й т а  ста
ла неабходнымтаму, што за апошнія 
дзесяць гадоўу ім значна павялічы- 
лася колькасць спецы яльнасцей  і 
спецыялізацый, змяніліся іх назвы, 
накірункі, змест адукацыі. Было рас- 
працавана перш ае пакаленне уні- 
версітэцкіх адукацыйных стандар- 
таў. Узнікла неабходнасць перараз- 
меркавання спецыяльнасцей і спе- 
цыялізацый на факультэтах у адпа- 
веднасці з «А гульнадзярж аўным 
класіфікатарам Рэспублікі Беларусь. 
С п е ц ы ял ь н асц і і квал іф ікац ы і»  
(2002 г.), удакладнення назваў фа- 
культэтаў і кафедраў, зместу іх дзей- 
насці. Усё гэта датычылася і факуль
тэта б ібліятэчна-інф арм ацы йны х 
сістэм, на якім ужо вялася падрых- 
тоўка спецы ялістаў н е толькі па 
спецыяльнасці «бібліятэказнаўства 
і бібліяграфія», але і па «музейнай 
справе і ахове гісторыка-культур-



най спадчыны», а таксама па здвое- 
най спецыяльнасці «бібліятэказнаў- 
ства і бібліяграфія, беларуская мова 
і літаратура». Акрамя гэтага, у назва
ным класіфікатары па наш ых пра- 
пановах былі зацверджаны новыя 
накірункі спецыяльнасці «бібліятэ- 
казнаўства і бібліяграфія»: менедж
мент, аўтаматызаваныя бібліятэч- 
на-інфармацыйныя сістэмы (АБІС), 
інф арм ацы йнае забеспячэнне (па 
сф ерах ), ф ілалогія і лінгвісты ка, 
кніжны гандаль. Названыя накірункі 
даю ць магчы масць паш ы рыць на 
ф акультэце колькасц ь  зд воен ы х  
спецыяльнасцей, якія зараз вельмі 
неабходны на рынку працы і павы- 
шаюць устойлівасць на ім маладога 
спецыяліста. У свеце ідзе актыўны 
працэс інтэграцыі спецыяльнасцей 
і кваліфікацый. Мы не павінны зас- 
тацца ў баку ад яго. Ц япер можна 
пры свойваць новы я кваліфікацыі: 
« б іб л іятэк а р -б іб л іёгр аф , м ен е- 
джэр», «бібліятэкар-бібліёграф, спе- 
ц ы ял іст  п а АБІС», «б ібл іятэкар - 
бібліёграф, выкладчык, пераклад- 
чык», «бібліятэкар-бібліёграф, спе- 
цыяліст па інфармацыі*, «бібліятэ- 
кар-бібліёграф, таваразнаўца».

Наконт перабудовы факультэта, 
зм ян ен н я  яго  назвы  і структуры  
бы ло ш мат думак і эм оцы й. Сён- 
няшняя назва факультэта (ФІДК) - 
гэта не толькі прывядзенне зместу 
яго дзейнасці да формы, а прэтэнзіі 
на падрыхтоўку спецыялістаў для 
іншых сацыяльных інсгытутаў сістэ- 
мы інфармацыйна-дакументных ка- 
мунікацый: разнастайных інфарма- 
цыйных службаў і аналітычных цэн- 
траў кнігагандлёвых арганізацый, 
архіваў, выдавецтваў і інш. 
ф  Аякіхспецыяпістаўяшчэ мож
на рыхтаваць на факультэце ?

-  Сёння для розн ы х  інф арм а- 
цыйных службаў неабходны супра- 
цоўнікі (аналітыкі), здольныя ана- 
лізаваць і пераўтвараць інф арм а- 
цыю. Такія спецыялісты  кары ста- 
ю цца папулярнасцю  на сучасным 
ры нку працы , а адпаведны я пра- 
фесіі часта называю цца «прафесі- 
ямі XXI стагоддзя». Кадраў такога 
кшталту ў Беларусі не хапае. Трэба 
запаўняць гэтую нішу, пакуль яе не 
захапілі іншыя. Мы плануем ажыц- 
цявіць з 2005 г. набор  па спецыяль- 
насці «Інфармацыя і камунікацыя» 
са спецы ялізацы яй  «менеджмент 
інфармацыйных рэсурсаў». Магчы- 
мы іншыя варыянты. Працуем у гэ- 
тым накірунку з адпаведнымі струк
турам!. Неабходна таксама прадоў- 
жыць працу па здвоеных спецыяль- 
насцях. Пакуль рэальна на факуль

тэц е  існуе адна такая спецы яль- 
насць «бібліятэказнаўства і біблія- 
ррафія, беларуская мова і літарату- 
ра->, выпускнікі якой размяркоўва- 
ю цца ў бібліятэкі і школы. Існуюць 
цікавыя прапановы  па аб’яднанні 
б іб л ія т эч н а й  с п е ц ы я л ь н а с ц і з 
псіхалогіяй, сацы яльнай работай, 
праф есійны м  навучаннем , кніга- 
распаўсюджаннем і інш.

Адсутнасць слова «бібліятэчны» 
ўназве факультэта не павінна пало- 
хац ь  сп ец ы ял істаў  б іб л іятэч н ай  
справы. Спецыяльнасць «бібліятэ- 
казнаўства ібібліяграфія», якужо ад- 
значалася, застаецца асноўнай і па- 
вінна развівацца з улікам сусветных 
тэн д эн ц ы й . Па гэтай  спецы яль- 
насці займаецца больш за 470 чала- 
век з 550 усіх студэнтаў факультэта. 
Як бачыце, і па колькасным складзе 
яна базавая. Але факультэт павінен 
рухацца ў ты х накірунках, якія па- 
значаны  вышэй. Ва універсітэтах 
далёкага і блізкага замежжа (дзе р а
ней - дзе пазней), але назвы і змест 
работы  бібліятэчны х факультэтаў 
таксама змяняюцца ў бок паш ырэн- 
ня і інтэграцыі з іншымі спецыяль- 
насцямі інфармацыйна-дакумент- 
най сферы.
ф  Раскажыце аб новай структу
ры факультэта. Наколькі яна  
прагрэсіўней за былую?

-  Стварэнне ФЩК адбывалася ў 
агульнай канцэпцы і рэарганізацы і 
структуры БДУ культуры. Згодна з 
гэтай канцэпцы яй па кожнай спе- 
цыяльнасці на факультэтах універ- 
сітэта створана вядучая тэарэты ч- 
ная кафедра, якую ўзначальвае док- 
тар  навук На ФІДКтакімі кафедрамі 
з ’яўляю цца: па с п е ц ы я л ь н ас ц і 
«бібліятэказнаўства і бібліяграфія» 
-  кафедра тэоры і і гісторыі інфар- 
м ацы йна-дакум ентны х камуніка- 
цый (заг. кафедры -  докт. пед. навук, 
праф есар Лявончыкаў В.Я.), па спе- 
цыяльнасці «музейная справа і ахо
ва гісторы ка-культурнай спадчы 
ны» -  кафедра гісторыі Беларусі і 
м узеязнаўства (докт. гіст. навук., 
п раф есар  Грыцкевіч А.П.). Асноў- 
нымі напрамкамі дзейнасці гэтых 
кафедраў з ’яўляецца тэарэты чная 
р а с п р а ц о ў к а  ад п ав ед н ы х  гал ін  
дзейнасц і, вы кладанне вучэбны х 
ды сцыплін і іх навукова-метадыч- 
нае забеспячэнне, павы ш энне ад- 
казнасці за падрыхтоўку магістран- 
таў  і асп ірантаў . Былі ств о р ан ы  
яш чэ дзве новыя спецыяльныя ка
федры: інф арм ацы йны х рэсурсаў 
Снокт. філал. навук, праф есар Маро- 
заў А.У.) і м енедж м енту інф арм а- 
цы йна-дакументнай сф еры  (канд.

пед. навук, дацэнтЗыгмантовіч С.В.). 
Адпаведна адбыліся зм ены  і з кадра- 
вым складам. Усе выкладчыкі былі 
размеркаваны  адпаведна дысцып- 
лінам па профілю  пэўнай кафедры. 
Дэканату ФЩК былі таксама падна- 
чалены  кафедра беларускай філа- 
логіі (заг. кафедры -  канд. філал. на
вук, праф есар іўліцкая ВА), замеж- 
ных моў (канд. філал. навук, дацэнт 
Падабедава НА), якія па свайму ста
тусу з ’яўляю цца агульнауніверсі- 
тэцкімі, але маюць адпаведныя спе- 
ц ы ял ізац ы і па сп ец ы ял ь н асц і 
«бібліятэказнаўства і бібліяфафія», а 
таксама кафедра сусветнай літарату- 
ры  (заг. кафедры -  канд. філал. навук, 
дацэнт Булацкая НА). Такім чынам, 
сёння на факультэце працуе сем ка- 
федраў. У п р ац эсе  рэарган ізац ы і 
найбольшыя змены адбыліся на спе- 
цыяльных кафедрах, якія забяспеч- 
ваюць бібліятэчную спецыяльнасць.

Н акольк і п р агр эс іў н ы я  так ія  
зм ены  -  пакажа час, але пад такія 
назвы  кафедраў ёсць магчымасць 
адкры ваць новы я спецы яльнасці, 
спецыялізацыі І адпаведна ўводзіць 
новыя дысцыпліны. 
ф  Упрафесійным друку шмат га- 
ворыцца аб новай сістэме вышэй- 
шай адукацыіўБеларусі,у прыват- 
насці, аб пераходзе на двух-, трох- 
ступенчаты ўзровень. Наколькі 
хутка і эфектыўна яна будзе 
ўжыта на нашым факультэце?

-  Вы закранулі важную І склада- 
ную праблему, якая яш чэ канчатко- 
ва не выраш ана на агульнадзяржаў- 
ным узроўні і не замацавана закана- 
даўча. Зараз М іністэрствам адука- 
цыі і іншымі зацікаўленымі бакамі 
распрацоўваецца адпаведная нар- 
матыўна-прававая база. Ставіцца за
дача падрыхтоўкі кадраў трох  уз- 
роўняў: бакалаўр (чаты ры  гады), 
спецы яліст (пяць гадоў), м агістр 
(ш эсць гадоў). Не прэтэндую чы на 
паўнату І канчатковасць, можна так 
пракаменціраваць гэтыя ўзроўні ў 
д а ч ы н е н н і да сп е ц ы я л ь н а с ц і 
«бібліятэказнаўства і бібліяграфія». 
Бакалаўр -  гэта «сэрвіс-бібліятэкар» 
(даруйце за такое спалучэнне), які 
будзе арыентаваны на авалоданне 
ведамі, уменнямі і навыкамі па ака- 
занні агульных бібліятэчна-інф ар- 
мацы йны х паслуг чытачам (карыс- 
тальнікам) бібліятэкі. Бакалаўрыят 
не будзе мець спецыялізацый. Вы- 
пускнікбакалаўрыята здае дзяржаў- 
н ы я эк зам ен ы . С тудэн т другога 
ўзроўню  зм ож а засво іц ь  пэўную  
спецыялізацыю  і атры маць дадат- 
ковую  кваліф ікацыю , напры клад, 
«б іб л іятэкар -б іб л іёгр аф , сп ец ы -
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яліст па АБІС», «бібліятэкар-бібліё- 
граф, спецыяліст па інфармацыі» і 
г.д. Ён здае дзяржаўныя экзамены  і 
аб ар а н яе  ды п лом н ую  працу. На 
трэц і ўзровень пераходзяць най- 
больш таленавітыя студэнты, якія з 
цягам часу далучацца да бібліятэч- 
най  эліты. У сваім навучанні яны 
ары ентаваны  на навукова-даслед- 
чую, навукова-метадычную, наву- 
кова-педагагічную  і ўпраўленчую  
дзейнасць.М агістрантрыхтуе і аба
раняе магістарскую  ды сертацы ю . 
М агістры  зм огуц ь  п р а ц а в а ц ь  у 
якасц і навуковы х супрацоўнікаў  
буйнейш ы х бібліятэк, выкладчы- 
камі ў вышэйшых і сярэднеспецы - 
яльных навучальных установах, уз- 
начальваць бібл іятэчна-інф арм а- 
цыйныя ўстановы ці быць кіраўні- 
камі іх структурных падраздзялен- 
няў. Магістр таксама зможа адразу 
паступаць у аспірантуру. Пры пера- 
ходзе на вышэйшы ўзровень неаб- 
ходна будзе рабіць кваліфікацыйны 
адбор, вызначыўшы папярэдне ад- 
паведныя крытэрыі. Факультэтпас- 
тупова працуе над шматузроўневай 
сістэм ай , але п ы та н н я ў  пакуль 
шмат. Н апрыклад, дзе  м есца ты х 
студэнтаў якія будуць прыходзіць 
да нас пасля Магілёўскага бібліятэч- 
нага тэхнікум а (МБТ) і інш ых ся- 
рэдн есп ец ы яльн ы х навучальны х 
устаноў; як юрыдычна будуць зама- 
цаваны правы выпускнікоў розны х 
узроўняў пры заняцці імі вакантных 
пасад і г.д.? Хуткасць ажыццяўлен- 
ня такіх змен залежыць ад мноства 
фактараў галоўным з якіх з’яўляец- 
ца прыняцце адпаведных рашэнняў 
на дзярж аўным узроўні. Наколькі 
гэта будзе эфекты ўна ў наш ых умо- 
вах? Зноў-жа пакажа час, але хачу 
падкрэсліць, што мы павінны стаць 
паўнапраўныміўдзельнікамі агуль- 
наеўрапейскай адукацыйнай прас- 
торы. Для гэтага нашы дыпломы па- 
вінны  адпавядаць патрабаванням  
Л ісабонскай канвенцы і 1997 г., да 
якой у 2002 г. далучылася Беларусь. 
ЩИ Мікалай Аляксандравіч, як Вы 
думаеце, ці стане з цягам часуў  на - 
шай краіне бібліятэчная адукацыя 
другой вышэйшай на базе асноў- 
най галіновай?

-  Ужо стала. У БДУ культуры 
створаны і вельмі актыўна развіва- 
ецца, прайш оў акрэды тацы ю  фа- 
культэт павыш эння кваліфікацыі І 
перападрыхтоўкі кадраў. У мінулым 
годзе сярод яго перш ы х выпускні- 
коў былі ш эсць чалавек па біблія- 
тэчнай спецыяльнасці (спецыяліза- 
цьш «АБІС») на базе поўнай выш эй
шай. Гэта перш ы вопыт. Дадатковая

адукацыя, вядома ж, платная. Але я 
разумею, што Вас цікавіць не толькі 
гэта, а ўвогуле, як  лепш рыхтаваць 
спецыялістаў. Асноўны канты нгент 
паступаючых ва універсітэт -  гэта 
выпускнікі школ з адпаведнай пад- 
рыхтоўкай. Таксама мы пры м аем  
студэнтаў з Мінскага дзяржаўнага 
вучэбнага лінгвістычнага комплек
су «гімназія - каледж» №  24 і МБТ, з 
якімі даўно і цесна супрацоўнічаем. 
Зараз факультэт робіць намаганні, 
каб пераўтварыць МБТ у вышэйшы 
б іб л ія т э ч н а -ін ф а р м а ц ы й н ы  к а 
ледж, ш то дасць магчымасць усім 
яго выпускнікам паступаць да нас 
адразу на трэц і курс. Зараз такімі 
«прывілеямі» кары стаю цца толькі 
навучэнцы спецгрупы тэхнікума. 1х 
няшмат, 15 чалавек у год. 
Щ Аабчым сведчыцъ замежны во
пыт?

-  Калі гаварыць пра замежны во- 
пыг, у першую чаргу эканамічна раз- 
вітых краін свету, то там бібліятэка- 
раў таксама рыхтуюць па-рознаму, 
але ў асноўным на базе пэўнай аду- 
кацыі. Вы можаце мець, напрыклад, 
тэхнічную адукацыю, потым вучыц- 
ца два гады і атрымаць яш чэ магі- 
стэрскую ступень па бібліятэказнаў- 
ству. Напрыклад, у Каліфарнійскім 
універсітэце, дзе н ам з Вамі,Людмі- 
ла Генадзьеўна, удалося пабываць, 
рыхтуюць магістраў (звычайна два 
гады) на базеўжо нейкай спецыяль- 
насці. Такі спецыяліст ведае сваю 
прадметную вобласць і бібліятэчна- 
ін ф ар м ац ы й н у ю  д зей н асц ь . Ён 
можа ствараць прынцыпова новыя 
інф арм ацы йны я прадукты, высту
пать у якасці эксперта, быць мене- 
дж эрам-аналіты кам  інф арм ацы й- 
ных рэсурсаў. Мы рыхтуем спецыя- 
лісгаўдля метаўзроўню (у галіне дру- 
гаснай інфармацыі), але задача ўжо 
сённяшняга дня -  умение працаваць 
з «уласна» інфармацыяй з выкарыс- 
тан н ем  метадаў інф арм ацы йнага 
аналізу і сінтэзу. Як я ўжо адзначаў 
такія спецыялісты вельмі неабход- 
ны. Праблема вельмі яскрава прая- 
вілася ў сувязі з новымі задачамі На- 
цыянальнай бібліятэкі. ёй  і іншым 
б ібл іятэкам  ц яп ер  п ат р эб н ы  не 
толькі бібліятэчныя работнікі, але і 
праграмісты, сістэмныя аналітыкі, 
адміністратары баз даны х і сетак, 
інжынеры, псіхолагі, перакладчыкі і 
гд. Такія спецыялісты ёсць на рынку 
працы. Яны могуць мець добрую ба- 
завую падрыхтоўку, але ім не хапае 
адукацыі ў галіне бібліятэчна-інфар- 
мацыйнай дзейнасці. Запраш аем іх 
у вочную (завочную) магістратуру 
на ФЩК Вельмі цікавай, але і скла-

данай па вырашэнні, з’яўляецца ідэя 
аб інтэграваным навучанні адразуў 
двух універсітэтах. Напрыклад, абі- 
туры ент паступіўу БДУ культуры на 
нашу спецыяльнасць, а скончыў, на
прыклад, БДУІР, факультэт аўтаматы- 
заван ы х ін ф ар м ац ы й н ы х  сістэм. 
Гэты спецыяліст быў бы «нарасхват» 
у сучасных бібліятэках. Зразумела, 
што для гэтага трэба ўвесці новыя 
пасады  ў бібліятэках, вы значы ць 
больш -менш  пры стойны я аклады. 
Над апошнім, наколькія ведаю, зараз 
актыўна працуе НББ.
Щ  Вы закранулі Нацыяналъную 
бібліятэку. Скажыце, як факуль- 
тэт будзе забяспечваць яе кад- 
рамі, калі ёй патрэбны на працягу 
некалькіх гадоў каля пяцісот 
бібліятэкараў. Чьш яе новыя суп- 
рацоунікі павінны адрознівацца ад 
сённяшніхмаладых спецыялістаў?

-  Б удаўніцтва н о в а й  Н ацы я- 
нальнай бібліятэкі -  справа адмет- 
ная. Не кожная краіна можа пахва- 
ліцца гэтым. Я лічу, ш то НББ -  гэта 
своеасаблівы  лакаматыў, які можа 
пацягнуць за сабой развіццё ўсёй 
бібліятэчнай інфраструктуры краі- 
ны. Пад эгідай такой увагі да НББ 
трэб а кары стацца м ом антам  усім 
нам. Новы будынак НББ, як вядома, 
павінен стаць «інтэлектуальным», 
дзе ўсім будзе запраўляць аўтаматы- 
ка: асвятленнем, ацяпленнем, кан- 
д ы ц ы я н ір а в а н н е м  п а в етр а  і г.д. 
Б ібліятэка будзе ўкараняць сучас- 
ную аўтам аты заваную  бібліятэч- 
ную сістэму. П атрэбны  адпаведныя 
маладыя кадры. П ытанне не заста- 
лося па-за ўвагай Міністэрства куль
туры і універсітэта. Паміж НББ і БДУ 
культуры была заклю чана адпавед- 
ная дамова. 3 2003 г. на I курс ФЩК 
набрана перш ая спецыяльная тру
па для НББ у колькасці 10 чалавек, у 
2004 г. набор павялічыцца да 2 5 ча
лавек. Да конкурсу  дап ускаю ц ц а 
толькі тыя, хто мае мінскую гарадс- 
кую ці раённую  прапіску, ш то вы 
т к а л а  незадаволенасць у ш эрага 
абітурыентаў і іх бацькоў, але гэта 
тэм а для асобнай размовы. У адпа- 
в е д н а сц і з р а ш э н н е м  калегіі 
М іністэрства культуры РБ «Аб пер- 
ш ачарговы х м ерах па падрыхтоў- 
цы да работы  ў новым будынку На- 
цы янальнай бібліятэкі Беларусі»ад 
26.02.04 г. на ФЩК таксам а ўскла- 
дзена задача па фарміраванні «з ліку 
студэнтаў старэйш ы х курсаў спе- 
цыялізаваных груп для навучання, 
праходжання вытворчай практыкі і 
падрыхтоўкі ды пломны х праектаў 
п а п ер с п ек ты ў н ы х  н ак ір у н к ах  
дзейнасці НББ». Зараз мы ствараем



ад п авед н ы я трупы . З м ест  ды с- 
цыплін спецыялізацыі ў іх павінен 
быць максімальна набліжаным да 
асаблівасцей НББ. Студэнты будуць 
больш паглыблена вывучаць інфар- 
мацыйныя рэсурсы нацыянальных 
бібліятэк, арганізацыю ітэхналогію  
іх работы, кіраванне нацыянальнай 
бібліятэкай у цэлым і яе бібліятэч- 
нымі працэсамі, асаблівасці мета- 
ды чнай  дзей н асц і і г.д. Асноўная 
ўвага будзе надавацца аўтаматыза- 
ваны м  б ібл іятэчн а-інф арм ац ы й - 
ным тэхналогіям, умениям і навы
кам фарміраваць, ствараць і выка- 
рыстоўваць інфармацыйныя рэсур
сы з дапамогай сучасных карпара- 
ты ўны х і глабальны х кам п’ю тэр- 
ных сетак. Невыпадкова, ш то спец- 
групы набіраю цца на спецыяліза- 
цыю  «АБІС». Н еабходнай  ум овай 
падрыхтоўкі высокакваліфікаваных 
кадраў для НББ, як і для ўсіх біблія- 
тэк, з ’яўляецца ствар эн н е на ф а- 
культэце су ч асн ага  п р а гр а м н а -  
тэхнічнага комплексу.

Зразумела, ш то пры  размерка- 
ванні маладых спецыялістаў у гэ- 
тым і наступных гадах прьшрытэт 
будзе аддадзены  НББ. Р азм ярко- 
ўвацца ў яе будуць лепшыя студэн
ты з мінскай (раённай) прапіскай. 
Ф акультэт не зм ож а адразу зада- 
воліць усе патрэбы  бібліятэкі. На
б о р  н а б ібл іятэчн ую  сп ец ы яль- 
насць, напрыклад, на наступны год 
складае 125 чалавек. Калі сапраўды 
будзе пабудавана м енавіта такая 
«нацыяналка», як  адлю стравана ў 
праектнай дакументацыі, і калі ў ёй 
будзе пры стойная заработная пла
та, то  праблема з кадрамі вырашыц- 
ца дастаткова хутка. А наш ы мала- 
дыя спецыялісты  (як і ўсе іншыя) 
будуць уладкоўвацца ў галоўную  
бібліятэку краіны па конкурсу. Па- 
марым аб гэтым.
ф  МікалайАляксандравіч, Вы пад- 
крэслілі значнасць праграмна- 
тэхнічнага комплексу ў  навучанні 
студэнтаў.Раскажыце, каліласка, 
якое становішчаў гэтым накірун- 
ку на факультэце.

-  Ёсць такая праблема ў нашым 
універсітэце. Дарэчы, яна ёсць ва 
ўсіх універсітэтах культуры краін  
СНД, якія ф інансую цца з бюджэту 
міністэрстваў культуры, а ф інанса- 
ванне жадае быць лепшым. Акрамя 
таго, тыя грашовыя сродкі, якія ма- 
юць універсітэты, размяркоўваюц- 
ца часта не на карысць бібліятэч- 
ны х факультэтаў. Іміджам універсі- 
тэтаў культуры з ’яўляецца не інфар- 
матызацыя, а наяўнасць творчы х 
калектываў самых розны х накірун-

каў. Такая аб’ектыўная рэальнасць. 
Але гэта не здымае праблему, якая, 
дарэчы, з’яўляецца сістэмнай. У БДУ 
культуры ў ап ош н і ч ас  р о б я ц ц а  
значньм  крокі ў бок інфарматыза- 
цыі. Працуюць чаты ры  камп’ю тэр- 
ныя класы, якія, праўда, вельмі пе- 
рагружаны, частка апаратных срод- 
каў маральна састарэла, няма хут- 
каснага і надзейнага выхадуўінтэр- 
нет па оптавалаконны х лініях су- 
вяз!. Палепшыць сітуацыю павінен 
інфармацыйны цэнтр  універсітэта 
вучэбна-вытворчага пры значэння 
(створаны ўпачатку бягучага года) 
з 20 рабочымі станцьммі, які цяпер 
актыўна абсталёўваецца. 3 верасня 
бягучага года факультэт плануе яго 
актыўна выкарыстоўваць. На самім 
факультэце існуючая камп’ю тэрная 
лабараторьм мае вельмі абмежава- 
ную колькасць камп’ю тэраўз ненад- 
зейным выхадам у Інтэрнет. Не ўсе 
кафедры факультэта маюць камп’ю- 
тэр  і адпаведныя прылады. У апошні 
час мы акгыўна працуем над паляп- 
шэннем сітуацыі. Лабіруем свае інта- 
рэсы  не толькі ва універсітэце, але і 
міністэрсгве. Так, у раш энні Калегіі 
МК «Аб стане і перспектывах аўтама- 
ты зацы і бібліятэк» БДУкультуры 
было рэкамендавана падрыхтаваць 
заяўку на грант ф онду Прэзідэнта 
Рэспублікі Беларусь па падтрымцы 
культуры і мастацтва з мэтай ства- 
рэння на ФЩК камп’ю тэрнай лаба- 
раторыі. Наша заяўка знаходзіцца на 
разглядзе ў названым фондзе. 
Щ А я к  самі выкладчыкі, асабліва 
старэйшага пакалення, укараня- 
юць інфармацыйныя тэхналогііў 
працэс навучання ?

-  Я ўжо казаў, што выкарыстан- 
не камп’ю тэрны х тэхналогій -  гэта 
справа сістэмная. Не заўсёды ўсё 
толькі зводзіцца да наяўнасці кам
п ’ю тэр н ы х  лаб араторы й . На ф а 
культэце існуе праблем а паступо- 
вай і разумнай зм ены  старэйш ага 
пакалення выкладчыкаў. Факультэт 
старэе. I, нягледзячы на тое, ш то ў 
апошнія гады на кафедры прыйшлі 
маладыя выпускнікі аспірантуры, 
праблема застаецца дастаткова во- 
страй. Больш таго, ш эраг нашых ма
ладых высокакваліфікаваных вык- 
ладчыкаў з навуковымі ступенямі і 
званнямі пачынае, прабачце, «пера- 
хопліваць» тая ж  НББ. Канкурэнцыя, 
што зробіш. Дык вось, многімі вык- 
ладчыкамі не выкарыстоўваюцца ці 
недастаткова вы кары стоўваю цца 
тыя магчымасці камп’ю тэрны х ла
бараторый, якія ёсць ва універсітэ- 
це. Змяніць такую сітуацыю ў леп
т ы  бок -  адна з асноўных задач спе-

цыяльных кафедраў 
і, зразумела, дэкана 
ф акультэта . Н еаб- 
х о д н а  ад зн ачы ц ь, 
што для правядзення 
заняткаўу аўтаматы- 
заваным рэжыме мы 
акты ўна вы кары стоўваем  магчы- 
масці іншыхуніверсітэтаў а таксама 
бібліятэк. Напрыклад, у БДПУ ўжо 
ш мат гадоў праводзяцца лабаратор- 
ны я заняткі па курсу «Тэхнічны я 
ср о д к і б іб л ія т э ч н а й  работы ». 
БелСХБ, ФБ БДУ, РНТБ, РНМБ, Прэ- 
з ід эн ц к а я  б іб л іятэка , НББ, ЦНБ 
НАН, Мінская абласная бібліятэка і 
іншыя -  наш ы надзейны я і добрыя 
партнёры . Карыстаю чыся м оман- 
там, хачу падзякаваць ім за гэта. Мы 
робім  адну і тую ж справу.
^  А якія АБІС вывучаюць студэн
ты факультэта?

-  Дзякую за важнае пьгганне. Ча
ста  ад с п е ц ы ял іс та ў -п р а к ты к а ў  
мож на пачуць, што на факультэце 
павінны быць у наяўнасці ўсе паке
ты  пры кладны х п р агр ам  (ППП), 
якія выкарыстоўваю цца ў бібліятэ- 
ках Беларусі (а іх звыш 12-ці).Было 
б цудоўна, але немагчыма па ф інан- 
савых праблемах. Больш таго, і не- 
патрэбна па наступных прычынах. 
Па-першае, болы ласць з выкарыс- 
тоўваем ы х у нас АБІС з ’яўляю цца 
недасканалы мі, а вывучаць тр эб а  
лепш ыя ўзоры. Па-другое, калі сту- 
дэнт добра засвоіў тэхналогію  хаця 
б адной сучаснай (якаснай) АБІС, 
набыў адпаведныя ўм енні і навыкі, 
то  ў бібліятэцы ён змож а лёгка і хут
ка засвоіць асаблівасці іншай сістэ- 
мы і паспяхова працаваць у ёй. Усе 
аўтаматызаваныя сістэмы будуюц- 
ца па агульных прынцыпах: ідэн- 
тычнасці, пераймальнасці, інтэрапе- 
рабельнасці (здольнасці да ўзаема- 
дзеяння з іншымі сістэмамі) і інш. 
Адрозніваюцца яны толькі функцы- 
янальнымі магчымасцямі і карыс- 
тальніцкім інтэрфейсам. На факуль
тэце ў наяўнасці рабочьм версіі АБІС 
«А-ЭЛІТА» падмаскоўнага ЗАТ «ГИ- 
ПЕР» і «ALIS» беларускага НВА «ИНЕ- 
АК». Таксама вы кары стоўваю цца 
дэма-версіі АБІС «ИРБИС» (ДПНТБ 
Расіі) і «MARC-SQL» (НВА «Иформси- 
стема», Масква), у межах якіх можна 
ствараць невялікія вучэбныя базы 
даных. Мы плануем пры  з’яўленні 
перш ай фінансавай магчымасці на- 
быць рабочую версію адной з гэтых 
сістэм. Выкарысгоўваюцца і іншыя 
спецыялізаваныя ППП, напрыклад: 
«Эталонны банк д ан ы х  прававой  
інфармацыі» НЦПІ, «Дыялог» ВИНИ
ТИ (для стварэння фактаграфічных



БД); «Зводны электронны  каталог» 
ДПНТБ і інш. У спецгрупе студэнтаў 
для Нацыянальнай бібліятэкі неаб- 
ходна вывучаць АБІС «NATLIS», па- 
куль бібліятэкай не будзе набы та 
новая сістэма.
ф  Штояшчэ адметнага адбыло- 
ся на факультэце ў  апошні час ?

-  Думаю, што пераход на дзеся- 
цібальную сістэму ацэнкі ведаў сту- 
дэнтаў, на якую мы перайш лі пасту- 
пова з I курса ў кастрычніку 2003 г. 
Існуюць розны я погляды на неаб- 
ходнасці гэтай сістэмы. Некаторыя 
яе не ўспры м аю ць і кажуць, што 
гэта -  чарговая дан іна Захаду. На 
мой погляд, гэтая сістэма дазваляе 
больш дакладна ацаніць веды сту- 
дэнтаў. Асабліва гэта датычыцца эк- 
заменаў. Перад выкладчыкам раней 
стаяла цяж кая п раб лем а выбару, 
якую адзнаку паставіць, калі, на- 
прыклад, студэнт адказваў больш, 
чым на «4», але менш, чым на «5». 
Цяпер у гэтай зоне ёсць адзнакі 7,8, 
9. Адзнака 10 балаў -  гэта «вышэй- 
шы пілатаж». Яна выстаўляецца, калі 
студэнт прадэм анстраваў  бліску- 
чыя веды па ўсіх пытаннях, безда- 
ко р н а  вы канаў экзам ен ац ы й н ы я 
заданні, вы кары стаўпры  гэтым не- 
стандартныя прыёмы і метады; па- 
казаў высокую эрудыцыю, талент, 
творчы я здольнасці, высокі ўзро- 
вень абагульненняў; праявіўуменні 
перан осу  ведаў у незнаем ую , н е 
стандартную сітуацыю. Студэнтаў з 
10 балам і на ф акультэц е будуць 
адзінкі. Каб сярод студэнтаў і вык- 
ладчыкаў не было хваляванняў і не- 
паразуменняў, мы папярэдне рас- 
п рац авалі адпаведны я кры тэры і 
ацэнкі ведаў студэнтаў па дзесяці- 
бальнай сістэме, выдалі адпаведныя 
м етадычньй рэкамендацыі па цык- 
лах дысцыплін, якія выкладаюцца 
на факультэце на ўсіх 5-ці курсах, 
фл я к і  працэнт паспяховасці 
студэнтаў?

-  Пасля апош няй зімовай экза- 
м енацы йнай сесіі ён склаў 78 пра- 
цэнтаў і з’яўвіўся самым нізкім ва ун- 
іверсітэце, зразумела, не ўлічваючы 
студэнтаў-завочнікаў. Але не спя- 
ш айцеся расчароўвацца. ІЬта вы- 
сокі, аб’ектыўны працэнт. За шмат 
гадоў на нашым факультэце склаў- 
ся вельмі пры нцы повы  падыход да 
ацэнкі ведаў студэнтаў, нават, часам, 
і занадта. Увогуле, студэнты факуль
тэта ў асноўнай сваёй частцы грун- 
тоўн а  п ад р ы х таван ы я  м алады я 
людзі, як па блоку сацыяльна-гума- 
нітарных, так і спецыяльных дыс- 
цыплін. Чаго б я хацеў пажадаць ім, 
гэта болынай разняволенасці, свабо-

ды ў сваіх думках і м еркаваннях, 
творчага падыходуда навучання. 
ф  А чаго б Вы пажадалі выклад
чыкам?

- 1 сабе і выкладчыкам -  таго ж 
самага, што і студэнтам, а таксама 
пазбавіц ц а ад пэўны х поглядаў і 
меркаванняў, ад якіх, прабачце, па- 
ты хае нафталінам. 
ф  Напэўна, у  Вас ёсцъ мары, звя- 
заныя з прафесійнай дзейнасцю.

-  Думаю, ш то мары ў мяне такія 
самыя, як і ў маіх калег. Яны звязаны 
з тым, каб усе «здымалі капялюш» 
пры  словах бібліятэка, бібліятэкар. 
Каб наша прафесія была паважанай 
І д об ра  аплачваемай. IVra зямная 
мара ўсіх бібліятэчных работнікаў. 
Ніколі не забудуся, як некалі ў Ва- 
ш ы нгтоне да мяне падыйшоў чала- 
век, проста прахожы, які, убачыўшы 
м ой бэйдж ы к з надпісам «Амеры- 
канская бібліятэчная асацыяцыя», 
паціснуў мне руку і падняў уверх 
вялікі палец. ІЬта мяне ўразіла. Каб 
так у нас. Хацелася б таксама, каб мы 
на факультэце яшчэ больш грунтоў- 
на рыхтавалі студэнтаў, асабліва ў 
галіне інфармацыйныхтэхналогій; 
каб факультэт і яго выкладчыкі-на- 
вукоўцы былі вядомымі па ўсёй Бе- 
ларусі і далёка за яе межамі. Вось 
такія м ае «сціплыя» мары. Для іх 
аж ы ццяўлення мы павінны  ш мат 
чаго зрабіць. У апошні час у Бела- 
русі шмат і робіцца. I само будаўні- 
цтва Н ацы янальнай  б ібл іятэкі -  
гэта стварэнне іміджу бібліятэчнай 
справы. Бібліятэчныя праблемы ла- 
бірую цца ў структурах дзяржаўнай 
улады. Б ібліятэчная тэм аты ка ак- 
ты ўна ўварвалася на тэлебачанне, 
радыё, друкаваныя сродкі масавай 
інфармацыі, праводзіцца мноства 
цікавых мерапрыемстваў. Мы такса
ма не застаёмся ў баку ад гэтай спра
вы.
ф  Пагаворьш аб спрадвечным. 
Чым дэкан факультэта інфарма- 
цыйна-дакументных камуніка- 
цыйлюбіць займаццаў вольны ад 
працы час?

-  П рацаўдэкана не простая, але 
цікавая. Дэкан адказвае на факуль
тэц е за ўсё, таму часу на свае захап- 
ленн і застаецца мала. У м яне два 
сыны. Малодшаму толькі тры нац- 
цаць гадоў, яго трэба выхоўваць. ё н  

-  і мой вольны час, І мае захапленні, 
І мае праблемы. Старэйшы -  ужо да- 
рослы, жанаты. Часта бываю ў вёс- 
цы , д зе  ж ы вуць м ае ст а р эн ь к ія  
бацькі, якім трэба дапамагаць. Адпа- 
чываю разам з сям’ёй. Мы ўсе апан- 
таньш лесам. Апошнія гады адпачы- 
валі таксама ў Крыме. Люблю пачы-

таць добрую , паж адана гістары ч- 
ную, кнігу, не ўяўляю сябе без што- 
дзённай  газеты і навін па тэлеба- 
чанні. Улетку разам з сынам бегаем 
з мячом. Люблю паглядзець добры 
футбол. Вось такія звы чайны я за- 
хапленні звы чайнага чалавека. 
ф  Якую кнігу Вы зараз чытаеце?

-  У апошні час стараю ся чытаць 
беларускую класіку. Адчуў, што сён- 
ня гэта проста неабходна. Ц япер 
перачы тваю  «Знак бяды» В. Быкава. 
ф  Ці лічыце Вы сябе шчаслівым 
чалавекам?

-  Каб ведаць дакладна, ш то та
кое шчасце. У кожнага яно  сваё. Па- 
спрабую  раскры ць сваю формулу 
шчасця. Я шчаслівы, ш то займаю ся 
лю бімай справай -  адукацыяй і вы- 
хаваннем  маладых людзей. Я лю б
лю  студэнтаў. Усё маё ж ы ццё звяза- 
на з бібліятэкай, падрыхтоўкай кад- 
раў -  з 1972 г, калі я стаў навучэн- 
цам Магілёўскага бібліятэчнага тэх- 
нікума. У маёй працоўнай кніжцы са 
студ эн ц к іх  часоў  адзіны  зап іс  -  
М інскі інсты тут культуры (ц яп ер  
БДУкультуры), яго бібліятэка, яго 
кафедры, яго дэканат. Выключэнне, 
хіба што, -  час навучання ў аспіран- 
туры на кафедры інфарматыкі і тэх- 
н іч н ы х  срод к аў  Л ен ін гр ад ск ага  
дзяржаўнага інстытута культуры. Ды 
і там я быў па мэтавым накіраванні. 
Я шчаслівы, ш то маімі настаўнікамі 
былі і ёсць такія вядомыя людзі, як
A.В.Сакалоў, В.П.Лявонаў, В.М.Ма- 
тылёў, Д.І.Блюменаў, В.А.МІнкіна,
B.ЕЛявончыкаў, ЕАРовіна, ІА П ры - 
лішч і ш мат іншых. Я шчаслівы, што 
ў мяне ёсць сям’я, ш то жывыя мае 
бацькі, ш то ў мяне ёсць сябры, што 
ў мяне ёсць Беларусь.

МікалайАляксандравіч, дзяку>ю 
вялікае за інтэрв’ю, за шчырыя ад- 
казы. Дазвольце мне ad імя 
шматлікіхчытачоў «Бібліятэчна- 
га свету» пажадаць Вам і вашым 
калегам моцнага здароўя, плёну, 
творчага натхнення, здзяйснення 
задуманага і квітнення ФІДК

-  Таго ж  самага і Вам, а таксама 
ўсім чытачам чэсопіса «Бібліятэчны 
свет». Дзякую.
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